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Авторське резюме
У статті досліджується зміст процесу соціально-культурної ідентифікації як важливого чинника со-

ціального розвитку. Коротко охарактеризовано суть даного явища з різних точок зору, що дає можли-
вість зробити висновок про його багатогранність і всеохоплюючий характер. Описано основні форми та 
об’єкти соціокультурної ідентифікації через призму полікультурного підходу до розуміння даного про-
цесу. Більш детально розглянуто сімейно-рольову та етнічну ідентифікації як такі, що виступають на 
перший план у період нестабільності та суспільної кризи. Аналіз даних видів соціокультурної ідентифі-
кації дозволяє зробити висновок, що більшості людей, які живуть у перехідному суспільстві, сімейна і 
етнічна приналежність стає найбільш прийнятним способом усвідомити свою емоційно-психологічну і 
соціально-ціннісну значущість як члена групи. Звідси – підвищена увага до етнічної ідентифікації, по-
треба консолідації етнічної спільноти, спроби вироблення інтегруючого національного ідеалу в нових 
соціальних умовах, «охорона» і відособлення своєї національної міфології, культури та історії. Загалом 
соціокультурна ідентифікація представлена як процес, який, ґрунтуючись на системі цінностей і цінніс-
них установок людини, визначає і спрямовує її соціальний розвиток. 
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Постановка проблеми. В умовах суспіль-
ної кризи та нестабільності в країні сучасній 
людині все важче і важче знаходити себе, іден-
тифікувати себе з будь-якими групами, спіль-
нотами. Процес соціокультурної ідентифікації 
зазнає змін і деформацій, тому важливим ви-
дається визначення суті цього процесу, його 
основ них складових та видів. Окремі з них у 
даній ситуації виходять на передній план, за-
мінюючи ті, що були важливими ще якихось 
десять років тому, окремі втрачають свою важ-
ливість. 

Аналіз досліджень і публікацій. Проблема 
ідентифікації в її загальному філософському ро-
зумінні досліджувалася ще класиками соціоло-
гії – Г. Зіммелем, Е. Дюркгеймом, М. Вебером, 
К. Марксом. Механізми становлення самосвідо-
мості в процесі соціальної комунікації розгля-
далися П. Бергером, І. Гофманом, Т. Лукманом, 
Дж. Мідом, А. Шюц. Етнічні аспекти іденти-
фікації розроблялися Е. Гелнером, А. Смітом, 
Л. Грінфілд, Б. Андерсоном [2]. В основі сучас-
них уявлень про соціокультурну ідентифікацію 
лежить загальна концепція соціокультурної 
динаміки, творцем якої є П.Сорокін. У радян-
ській соціології основи для дослідження іден-
тифікації були закладені на початку ХХ сто-
ліття насамперед представниками суб’єктивної 
соціологічної школи П. Л. Лавровим та  
Н.К. Михайловським. Проблема ідентифікації 
як співвідношення індивідуального і соціально-
го була розглянута в рамках культурно-історич-
ного напрямку перш за все Л. С. Виготським 
та А. Н. Леонтьєвим. Також значний внесок у 
дослідження даного поняття зробили російські 
соціологи В. А. Ядов, О. М. Авраамова, україн-
ські соціологи С. А. Макеєв, С. М. Оксамитна 
та Є. В. Швачко, Л. Г Сокурянська. Найзначні-
шими працями в цій галузі можна вважати, зо-
крема, дослідження С. Макеєва (монографія у 
співавторстві «Соціальні ідентифікації та іден-
тичності» й інші його публікації), М. Шульги 

(монографія «Етнічна самоідентифікація осо-
бистості»), П. Гнатенка та В. Павленко (моно-
графія «Ідентичність: філософський та психоло-
гічний аналіз»).

Мета дослідження. Дана стаття має на меті 
визначити основні характеристики процесу со-
ціокультурної ідентифікації особистості та ви-
значити основні її види, які важливі на цьому 
етапі розвитку українського суспільства.

Виклад основного матеріалу. Соціальна 
природа людини припускає, що вона прагне 
до включення в соціум (у спільність) і разом з 
тим – до виділення з соціуму як індивідуаль-
ність. Соціокультурна ідентифікація є усвідом-
лення, відчуття, переживання своєї приналеж-
ності до різних соціальних спільнот з різними 
соціокультурними характеристиками – таких 
як мала група, клас, територіальна спільність, 
етнонаціональна група, народ, суспільний рух, 
держава, людство в цілому. Вона відображає 
те, як людина сприймає, характеризує, оцінює 
і переживає саму себе як своєрідного культур-
ного суб’єкта – агента, тобто діяча, носія сус-
пільно-культурних відносин. Людина може 
одночасно ідентифікувати себе з декількома со-
ціокультурними групами і спільнотами. Індиві-
дуальний набір соціокультурної ідентифікації 
має більш-менш окреслену систему, характер-
ною межею якої є ієрархічна впорядкованість 
соціокультурних ідентифікацій з погляду їх 
переваги, тобто співвіднесення себе з деякими 
групами і спільнотами як із найбільш близьки-
ми. 

Домінуюча соціокультурна ідентифікація, 
як правило, відображає ті культурологічні но-
мінації, з якими пов’язані позитивні самооцін-
ки або успішна соціалізація особи, що найкра-
щим чином підтверджується іншими. Місце 
тієї або іншої ідентифікації в структурі може 
мінятися під впливом змін соціокультурного 
контексту. Соціокультурний ідентифікаційний 
процес слід інтерпретувати як складний багато-
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гранний процес, в основі якого лежать цінності 
соціокультурного простору. Тому соціокультур-
ну ідентифікацію можна представити з різних 
боків.

Зокрема, якщо ми говоримо про ототожнен-
ня ціннісних установок і уявлень особи з цін-
нісними установками і орієнтирами визначених 
соціальних груп, то соціокультурна ідентифіка-
ція – це процес свідомого залучення до культур-
них цінностей певної соціальної спільності.

Якщо говорити про критерії особистого ви-
бору ціннісних установок соціальних груп, то 
соціокультурна ідентифікація – це процес так 
званого постійного внутрішнього вибору,  рефе-
рендуму на лояльність до тих або інших цінніс-
них установок соціальної групи.

Коли ми досліджуємо грань духовно-етич-
ного визначення особи у певній спільності, то 
соціокультурна ідентифікація – це процес ду-
ховного визначення себе щодо соціальної спіль-
ності, процес входження в склад і дух спільнос-
ті, народу шляхом довгої і наполегливої праці, 
усвідомлення духовного устрою, що детермінує 
його (народ).

Якщо досліджувати культурне самовизна-
чення особи, то соціокультурна ідентифікація є 
процес соціально-культурного «приписування» 
особи до тієї або іншої соціальної групи.

Коли ми говоримо про осмислення особою 
своєї духовно-етичної приналежності до певної 
групи, то соціокультурна ідентифікація – це 
процес усвідомлення і ухвалення своєї духовно-
етичної належності до цієї спільності.

Якщо беремо грань приналежності людини 
до певної соціокультурної системи, то соціо-
культурна ідентифікація – це процес форму-
вання емоційно-оціночного усвідомлення своєї 
приналежності до визначеної спільності.

Отже, якщо звести воєдино всі грані цього 
процесу, то під соціокультурною ідентифіка-
цією можна розуміти складний процес ототож-
нення ціннісних установок і уявлень особи з 
ціннісними установками і орієнтирами певних 
соціальних груп, які особою сприймаються як 
найбільш важливі і престижні спільності; це 
процес осмислення своєї духовно-етичної на-
лежності до якоїсь групи, що дозволяє особі 
усвідомити свою емоційно-психологічну і соці-
ально-ціннісну значущість як члена цієї групи. 
Як зазначає російський соціолог В.А. Ядов, ба-
зисна соціальна функція соціальної ідентифі-
кації відображає включення в систему соціаль-
них взаємозв’язків, бажання індивіда злитися 
з спільнотами і групами, котрі забезпечать за-
хист її життєвих інтересів, головних потреб у 
самозбереженні, розвитку і самореалізації пе-
ред реальною або ймовірною небезпекою утис-
нення базисних потреб іншими групами, спіль-
нотами і індивідами, що їх складають [4].

При цьому доцільно виділити три форми 
соціокультурної ідентифікації. Перша – пря-
ме емоційне ототожнення себе з реальними або 

уявними цінностями; друга – співвідношен-
ня своїх цінностей з визначеними цінностями 
номінальної соціальної групи (вікової, націо-
нальної і т.д.), що дозволяє особі засвоїти важ-
ливі стереотипи поведінки, вимоги до основних 
культурних ролей; третя – співвіднесення себе, 
що супроводжується відчуттям приналежності 
до реальної соціокультурної групи колективу, 
малої групи.

У свою чергу, об’єкти соціокультурної іден-
тифікації класифікуються за декількома крите-
ріями:

- первинні (сім’я, найближчі друзі) і вторин-
ні групи;

- групи безпосереднього, контактного спіл-
кування (товариші по роботі або навчанню) і 
символічні співтовариства («моє покоління» або 
політичні однодумці);

- примордіальні (архаїчні, традиційні) спів-
товариства і групи, наприклад поселенські, 
етнонаціональні співтовариства порівняно з 
«модерними», сучасними співтовариствами, 
наприклад, виробничий колектив спільноти 
тієї ж політичної орієнтації або такі, що мають 
аналогічні погляди і цінності, групи, що займа-
ють аналогічне положення в системі соціальної 
стратифікації, громадяни даної держави або 
співтовариств держав;

- традиційно «радянські» спільності як 
об’єкти ідентифікації (трудовий колектив) і 
«українські» (спільність українських громадян, 
спільності політичних рухів і партій).

Запропонована класифікація об`єктів соціо-
культурної ідентифікації тяжіє до використан-
ня  полікультурного підходу. Дійсно, ґрунтую-
чись на твердженні, що сучасна людина живе, 
як правило, в полікультурному суспільстві, її 
слід розглядати як людину-посередника між 
культурами, як людину мультикультури. Така 
соціокультурна ситуація дозволяє особі органіч-
но поєднувати різні ракурси сприйняття світу і 
опановувати багатство різних культур без збит-
ку для цінностей інших культур. Використання 
полікультурного підходу до ідентифікації надає 
можливість стверджувати про те, що соціокуль-
турна ідентифікація є усвідомлення, ухвалення 
і переживання своєї приналежності до різних 
соціальних спільнот з різними соціокультурни-
ми характеристиками – соціально-класовими, 
етнонаціональними, професійними, територі-
альними, політичними, релігійними, громадян-
ськими, загальнолюдськими та ін.

Разом з тим, в умовах соціальної нестабіль-
ності відбувається руйнування існуючої соці-
альної системи, що неминуче веде до втрати 
підстав для стійкої соціальної ідентичності. 
Починається пошук більш-менш стабільних 
соціальних груп і спільнот, приналежність до 
яких допомогла б відновити цілісність і впо-
рядкованість навколишнього світу, захистити 
від труднощів соціально невлаштованого жит-
тя. Як свідчать дослідження, такими групами в 



127№	11/1	(127)	листопад	2015

  ГРАНІ 

період нестабільності виявляються міжпоколін-
ні спільноти – сім’я і етнос. У цьому контексті 
розглянемо детальніше зміст саме цих видів со-
ціокультурної ідентифікації: сімейно-рольової 
та етнічної.

Сім’я, як найстійкіша в умовах нестабіль-
ності соціальна група, є мезоструктурою, що 
транслює від одного покоління до іншого куль-
турні символи і значення. Престиж сім’ї як ма-
лої групи був і буде незмінно високим вже з тієї 
причини, що сім’я об’єднує найбільш близьких, 
зокрема по крові, людей і є центром задоволен-
ня основних потреб – природно-біологічних, 
соціально-психологічних, індивідуально-пси-
хологічних, властивих особі як потенційному 
і реальному її членові. Незважаючи на всі пе-
ретворення, які зазнає сім’я в кризовий час 
(слабшають і розпадаються, здавалося б, най-
міцніші сім’ї, збільшується кількість неповних, 
самотніх матерів (батьків), малозабезпечених 
сімей), сім’я залишається для людини однією з 
найважливіших цінностей. Важливість сімей-
но-рольової ідентифікації для особи підтверд-
жує і той факт, що саме в сім’ї люди з більшою 
впевненістю планують народження дітей, часті-
ше займаються їх вихованням, а психологічна 
задоволеність життям підвищується з поліп-
шенням вусіх сторін життєдіяльності інституту 
сім’ї. Економічна криза може лише зменшити 
кількість дітей в сім’ї, але не знищити саму по-
требу на них як таку. Цей факт – серйозний ар-
гумент в захист непорушності позицій сім’ї як 
малої групи в сімейно - рольовій ідентифікації. 
«Сімейна пам’ять» є одним з основних способів 
конструювання ідентифікаційного процесу, що 
забезпечує формування відчуття емоційно-пси-
хологічної безпеки людини [5].

Для більшості людей у нестійкому поліет-
нічному середовищі перехідного суспільства 
етнічна приналежність стає найбільш при-
йнятним способом знов відчути себе частиною 
якогось цілого, знайти морально-психологіч-
ну підтримку в народних звичаях і традиціях, 
оскільки етнос в даній ситуації – це відносно 
стійка спільнота, до якої індивід «припису-
ється» від «природи», по факту «кровної спо-
рідненості». Звідси – потреба консолідації з ет-
нічною спільнотою, вироблення інтегруючого 
національного ідеалу в нових соціокультурних 
умовах, збереження і відособлення самобут-
ності своєї національної міфології, культури 
і історії. Ототожнюючи себе з певним етно-
сом, особа сприймає і включає в свій внутріш-
ній світ ті цінності, ідеї, переконання, зразки, 
які вироблені і характерні переважно для цієї 
спільноти, є багато в чому унікальними і спе-
цифічними. Мова і культура ріднять людину з 
конкретною спільнотою. Розповсюдження на-
ціональної мови, її використання з покоління в 
покоління, неповторний колорит і своєрідність 
викликають відчуття гордості за свій народ. 
Але окрім цього воно сприяє збереженню само-

бутньої етнічної культури. Виділення свого ет-
носу з ряду інших завжди супроводжується ви-
робленням певних вербальних і невербальних 
стереотипів: встановлення етноніма, території, 
мови, минулого, майбутніх завдань і т.д. при-
водить до сприйняття особою себе як частини 
цілого. Звідси – властива цілому народу (спіль-
ноті) символіка приймається як обов’язкова 
для людини. Прості приклади: кольори одягу 
(колір трауру в українців – чорний, у китай-
ців – червоний), норми мовного етикету (якщо 
для українця розповідь про неприємності, що 
трапилися, є цілком допустимою відповіддю на 
чергове питання «як справи?», то у американця 
вона викличе здивування), домінантні вербаль-
ні подразники, прикраси, жести, міміка та ін. 
У нестійкій ситуації «перехідного суспільства» 
етнічна приналежність є способом знов відчути 
себе частиною якогось соціального цілого, зна-
йти психологічну підтримку в традиції. Звідси 
– підвищена увага до етнічної ідентифікації, 
потреба консолідації етнічної спільноти, спроби 
вироблення інтегруючого національного ідеалу 
в нових соціальних умовах, «охорона» і відособ-
лення своєї національної міфології, культури, 
історії.

О.Д.Волкогоновою розроблено наступні  три 
основні фази процесу етнічної ідентифікації [3]:

1. Фаза етнодиференціації. На цій фазі 
відбувається усвідомлення особливостей сво-
єї спільноти, відмінностей «ми» від «вони». 
Йдеться про визначення етноніма (самоназви), 
міфологізації минулого спільності, її «грунту» 
(території, мови, культури, релігії). 

2. Фаза вироблення авто- і гетеростереоти-
пів. В рамках даної фази складаються уявлення 
про національний характер, психічний склад, 
темперамент типового представника спільно-
ти, для опису чого зазвичай використовується 
термін «модальна особа», або поняття «етно-
індивідуальності». Йдеться про мимовільну і 
часто неусвідомлювану представником спіль-
ноти психологічну установку в сприйнятті себе 
та інших. Цей рівень етнічної ідентифікації 
пов’язаний з формуванням стійких уявлень і 
оцінок, типових для етнічної групи поведін-
кових, комунікативних, емоційних стилів. Е. 
Дюркгейм писав про дві свідомості усереди-
ні кожного з нас: одна містить унікальні ста-
ни, властиві особисто індивіду, а інша – стани, 
властиві всій групі, членом якої він є [7]. Зрозу-
міло, це міркування можна застосувати і до ет-
нічної спільності.

3. Фаза формулювання національно-
го ідеалу. Ця фаза зводиться до вироблення 
об’єднуючого спільноту ідеалу і є свого роду 
синтезом двох попередніх, оскільки включає не 
тільки оцінку свого етносу, але й уявлення про 
його соціально-історичні завдання, призначен-
ня, а також про пануючі в ньому ціннісні орієн-
тації. Основною функцією національних ідеалів 
є інтеграція спільності, інші ж функції (комуні-
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кативна, компенсаторна, аксіологічна, прогнос-
тична, адаптаційна та ін.) носять допоміжний 
характер. Отже, ідеологія виступає своєрідним 
інструментом соціального орієнтування і про-
гнозування для спільноти, а конструйована в її 
рамках модель розвитку –  початковим пунктом 
для оцінки конкретних соціальних явищ. Буду-
чи ядром будь-якої ідеології, ідеал встановлює 
ієрархію духовних цінностей, і сам виступає як 
імператив морального порядку.

Слід зазначити, що етнічна самоіденти-
фікація – процес ототожнення, уподібнення 
себе особою з певною етнічною групою, відбу-
вається як переживання особою укоріненості 
в цю спільність, як відчуття себе її частиною, 
переживання своєї відданості їй. Етнічна са-
моідентифікація має зовнішню і внутрішню 
спрямованість. Перший напрямок пов’язаний 
з відповіддю на запитання «Хто я є?», із 
з’ясуванням, фіксацією свого місця в системі 
суспільних, соціально-психологічних, мораль-
них відносин, ставлення до минулого, сучас-
ного і майбутнього. Другий змістовний аспект 
цього явища має внутрішню спрямованість. Він 
відбиває почуття послідовності, протяжності, 
належить до єдиної психологічної цілісності 
[6].  З когнітивних позицій раціонально-піз-
навальний аспект ідентифікації представляє 
усвідомлення себе членом етнічної спільності, 
з’ясування свого місця серед етнічних груп, по-
зиції в системі міжетнічних відносин. У цьому 
когнітивному процесі особою усвідомлюються 
деякі її власні риси, властивості та якості, які 
повторюються в людях відповідної групи. Це 
може бути мова, особливості поведінки, риси 
способу життя, традиції та звичаї, антрополо-
гічний тип, іноді релігійні вірування та інше. 
Крім того, детермінантою етнічної самоіденти-
фікації може бути спільність позицій у ставлен-
ні до подій минулого, території. 

Разом з тим, проблема етнічної самоіденти-
фікації постає перед особою не тільки і не стіль-
ки як пізнавальна, скільки як життєво-прак-
тична. Тому і процес етнічної самоідентифікації 

на особистісному рівні протікає не в «чистому» 
вигляді, не як самостійний, автономний про-
цес, а вкупі з іншими процесами: трудової, гро-
мадської, політичної діяльності, спілкування, 
побутової поведінки тощо. Особа постійно спів-
відносить свою поведінку, дії з нормами, зраз-
ками відповідної етнічної спільності. Ці норми 
служать певними еталонами, критеріями пове-
дінки, саморефлексії. 

Характерно, що почуття етнічної належнос-
ті в сучасних індустріальних суспільствах вико-
нує компенсаторну функцію. Воно відшкодовує 
ті втрати у сфері особистісно-психологічного 
комфорту, які створюються в результаті вико-
нання анонімно-казенних, формальних соціаль-
них ролей, доповнює нестачу позитивних люд-
ських почуттів. Завдяки цьому відчуттю особа 
знаходиться у стані соціального комфорту [1].

Висновки. Таким чином, соціокультурний 
ідентифікаційний процес слід інтерпретувати 
як складний процес осмислення особою сво-
єї духовно-моральної приналежності до якоїсь 
групи, що дозволяє їй усвідомити свою емо-
ційно-психологічну і соціально-ціннісну зна-
чущість як члена цієї групи. Соціокультурна 
ідентифікація формується, перш за все, ґрун-
туючись на системі цінностей і ціннісних уста-
новок, оскільки реальна діяльність людини, у 
тому числі і її соціальна поведінка, визнача-
ється ціннісними орієнтаціями, які є системою 
фіксованих установок, що, в свою чергу, форму-
ються на основі соціокультурних цінностей.

У період нестабільності найбільш значущи-
ми стають такі види соціокультурної іденти-
фікації, як сімейно-рольова та етнічна. Хоча 
не втрачається їх зв’язок з громадянською, по-
колінною, стратифікаційно-статусною та полі-
тичною ідентифікаціями, але вони відходять на 
другий план. 

Дане питання є складним і неоднозначним, 
тому неможливо в одній статті викласти всі за 
і проти та охарактеризувати всі грані даного 
процесу – це вимагає подальших досліджень та 
більш глибокого вивчення.
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